

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra . . . 50 K Félévre . . . 220 K
 Negyedévre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivétellel minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

Pályaválasztás előtt

Az őszi gondok, a télire való beszerzések bajaihoz járul a szülőkre nézve a legnagyobb, a legfontosabb, a gyermekek iskoláztatása és elhelyezése. A legközelebbi napokban ismét feltárulnak az iskolák kapui, s várják a tanulni vágyó sereget, hogy az esztendő múltán utnak bocsássák őket, minden évben egy-egy rajt, ki az életbe.

Időszerű, ha most néhány komoly szót intézünk az iskolához, de első sorban a szülőkhöz, megszívlelésre.

Mindnyájunknak tisztában kell lenni azal, hogy *hazánknak, nemzetünknek, magyar fajunknak jövő sorsa attól függ, milyen lesz a jövő nemzedék, amely annak idején hivatalos lesz ennek a hazának, nemzeteinek a sorsát intézni.*

Magunk ellen elkövetett számtalan bűneink között is egyike a legsúlyosabbaknak az, hogy nem törődünk eléggé az ifjuság oktatásával s még kevésbé a nevelésével. Ezt a legfőbb fontosságú politikai kérdést szakkérdéssé degradáltuk, s mint ilyet, rábiztuk a tanítókra, tanárookra és más unalmas „szakemberekre.” Sok régi politikusknak az agyában is csak most kezd derengeni, hogy a tanügy első sorban politikai kérdés.

Az iskolának nem az a legfőbb és legmagasabb rendű hivatása, hogy ismereteket nyújtson, hanem az, hogy az ifjuságot *előkészítse az életre.* Számtalan példáját látjuk annak, hogy a színjeles diák, aki ismeretekkel megrakodva hagyja el az iskola padjait, elbukik az élet vizsgáján. Inkább csak az általános műveltség alapelemeit adja meg az iskola, de nagyobb gondot és több időt fordítson a *testnevelésre és a jellemképzésre.*

Erős jellemekre van szüksége a magyar társadalomnak és erős egyéniségre. A szülőket, ha gyermekük jövő sorsával foglalkoznak, ne az irányítsa, hogy van egy rokonuk valamelyik miniszteriumban s a gyermek majd a nagybácsi protekciójával fog előhaladni. Olyan magyar ifjakra van szükség, akik megállanak a maguk lábán és *saját érdemeik alapján* akarhatnak boldogulni.

Általában *ne növeljük a szellemi produktust.* Az országnak az érdeke, de gyermekeink egyéni java is azt kívánja, hogy *minél többben menjenek a termelő pályákra,* melyen a szorgalmas munka és becsületes törekvés sokkal inkább és gyakrabban jutalmaz anyagi jóléttel, mint a hivatalnoki pálya. A gyermeket úgy nevelje a szülő, hogy annak a legfőbb becsvágya ne merüljön ki abban, hogy bizonyos előre kiszámítható idő alatt, a számarlétrán elérjen bizonyos fizetési osztályt, hanem nevelje úgy, hogy jókedvvel és önbizalommal vállalja az életben a *szabadversenyt,* hol munkája, szorgalma és képességei szerint érvényesülhet.

Különösen mai szerencsétlen helyzetünkben, amikor minden hivatal tömve van, amikor állásukat veszített intelligens magyar emberek ezrei hiába várják kellő elhelyezésüket, és amikor tudjuk, hogy *csak a termelő munka emelhet ki bennünket mai nyomorúságos helyzetünkéből,* vétkes az a szülő első sorban gyermeke jövődjével szemben, aki meggondolatlanul szaporítja az irodák fehér rabszolgáinak számát.

Tereljük gyermekeinket az ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági, technikai pályákra. Ne engedje át a keresztyén magyarság az üzleti és hitelélet dus kalászeit a zsidó fajnak,

hanem vegye fel vele a versenyt, s a hasznából is vegye ki az őt megillető részt.

„Tapasztaltuk, hogy elmúlt már az az idő, hogy a telekkönyvi iktató tekintetes ur azzal ijesztgethette a fiát, hogy suszterinasnak adja, ha nem viseli jól magát. Ne akarjon mindenki „tekintetes ur” lenni. Annak a szorgalmas suszternek, timárnak, hentesnek vagy más iparosnak asztalán sokkal gyakoribb jelenség a fehér kenyér és peccsenye, mint a legtöbb méltóságos hivatalfőnök urnak, aki rangjának csak kinos terhét érzi. S ne csupán azt a gyermeket

adjuk szabad pályára, iparosnak, kereskedőnek gazdának, aki nehezen tanul, aki „másra nem válik be,” hanem éppen azokat, akik a legelevenebb eszközök, akikben legtöbb életrevalóság mutatkozik, mert hiszen első sorban éppen ezektől várható és remélhető, hogy a szabad versenyben sikerrel megállják a helyüket azokon a helyeken, amelyeket eddig botor fővel egy idegen fajnak engedtünk át . . .

Jól gondolja meg minden szülő, mikor pályát jelöl ki gyermekének, mert felelősséggel tartozik vele és hazájával szemben.

A szerbek nem írták alá az átadási jegyzőkönyvet

Szabadka, aug. 27. (MTL.) Szabadka fellett a határ megállapítása céljából egy nagyobb bizottság csütörtökön kiment a határra, hogy a kiigazításokat mielőbb elvégezze. A magyar kormány részéről egy katonatiszt van a bizottságban, a nemzetközi határkiigazítási bizottságot egy francia százados képviseli. A bizottság aug. 26-án reggel kezdte meg működését, amely valószínűleg napokig fog tartani.

Pécs, aug. 27. A mai nap folyamán induló vonattal bizottság megy Beremeudre Sándor altábornaggyal, a déli végek vezénylő tábornokával és Kiszely Gyula kormánybiztossal, hogy aláírják a kiűritésre vonatkozó jegyzőkönyvet. (MTL.)

Pécs, aug. 27. (MTL.) A szerbek, miután a megszállva tartott területek nagyrészt át-

adták, az átadási jegyzőkönyv aláírását megtagadták.

Mohács, augusztus 27. A felszabadult Mohács és vidéke minden rendű és rangú polgára a következő táviratot juttatta el, *Soós* tábornok útján *Horthy* Miklós kormányzóhoz. „A magyar nemzet hadsereg, amely Főméltóságod alkotása, a mai napon visszaadta nekünk a törvényes rendet, a magyar hazaszeretetet és a szabad fejlődés feltételeit. Mint legszebb ajándékot, Főméltóságod elismerését hozta azért, hogy a 3 éves súlyos megpróbáltatás alatt a lakosság nemzetiségre való tekintet nélkül híven kitartott a magyar állameszme mellett. Az összlakosság nevében soha el nem muló hálaunkat és hódolatunkat fejezzük ki Főméltóságodnak, hogy szabadulásunkra küldte vitéz katonáit. Életünket és vérünket Főméltóságodért és hazánkért!”

Nyugatmagyarország és Ausztria

Az osztrák külügyi bizottság ülése
Népszavazás az elcsatolandó területen? - Kiviteli tilalom - Megkezdődik az átadás - Sopron kiűritése

Bécs, aug. 27. A nemzetgyűlés külügyi bizottsága ma délelőtt ülésre ült össze. A gyűlés megnyitása után *Schober* dr szövetségi kancellár a következő expozét tartotta:

— A magyar követ ur aug. 20-án jegyzéket nyújtott át, amelyet én a tisztelt Bizottság elé terjesztettem, s amelyből, úgy vélem, az világlik ki, hogy a magyar kormány, az osztrák külügyi bizottság határozatának első benyomása alatt elfoglalt magatartása ellenére mégis az a szándéka, hogy ne vágja el a közeledés és az egyetértés minden lehetőségét. Ugyanígy lehet értelmezni a magyar részről történt meghívást is, amelyet a magyar kormány Nyugatmagyarország átadásával kapcsolatban pár nappal ezelőtt a forgalmi kérdések megbeszélése céljából intézett hozzánk.

— Ha nem kaptam volna tudósítást a magyar delegáció magatartása tekintetében, akkor a magyar követ ur aug. 20-iki jegyzékében foglalt indítványát úgy tekintetem volna, hogy az félreismertetlen lényeges előrehaladást jelent a magyar kormány aug. 4-iki javaslatával szemben, mert ebből kétségtelenül az tűnik ki, hogy a kormány abban fáradozik, hogy némileg közeledjék ahhoz az eszmemethez, amelyet a tisztelt Bizottság legutóbbi határozata magában foglal.

— Így pl. a magyar kormány kijelenti, hogy egyetért azzal, hogy tárgyalások induljanak meg, amelyek a két állam között függetlenül, az átadás egész komplexumára feje-

ződjének be. **A magyar kormány ehhez mindenestre azt a feltételt kéri, hogy a Magyarország által az aug. 4-iki javaslatban igényelt területet, ha pedig abba nem megy bele a bizottság, úgy, legalább Sopront és annak környékét a tárgyalás befejezteig magyar kézen hagyják.** A magyar kormány jegyzékében arról is gondoskodás történt, hogy végső esetben elfogadják az általa kívánt területeken a megkezdendő **népszavazást** is. A magyar kormány rámutat Magyarország közvéleményére, amely számára lehetetlenné teszi, hogy a barátságos viszonyok eddig folytatott politikáját tovább folytassa, ha az osztrák kormány eddig elfoglalt magatartásához ragaszkodik.

— Az osztrák kormány természetesen a tisztelt Bizottság által aug. 13-án adott megbízatásához tartja magát, amely szerint **csak akkor kezd tárgyalást, ha Nyugatmagyarország Ausztriának ítélt területeit zavartalanul átadták,** s ezért a magyar követ urnak olyan ígéretet tehetek csak, hogy a javaslatokat az átadás napján, de mindenesetre aug. 29-ike előtt a tisztelt Bizottság elé terjesztem és határozatról a magyar kormányt, ugyancsak még aug. 29-ike előtt értesitem.

— Az osztrák kormány azon az állásponton van, hogy a Nyugatmagyarországnak Ausztria részére az antant által elrendelt és megkezdett átadását a ratifikált békeszerződések rendelkezéseinek megfelelően kell végrehajtani. Közben megkezdtek a Nyugatmagyar-

ország nekünk ítélt területeinek átvételére az előkészületeket. Augusztus 27. óta a végrehajtó hatalom Nyugatmagyarország felett az antant, illetve annak tábornoki bizottsága kezébe ment át. Az átadási határidő 48 órai halasztást tüntet fel az átadási aktus eredeti megkezdésével szemben.

A halasztás következtében Nyugatmagyarország átadásának végrehajtása is aug. 27. helyett csak aug. 29-én fejeződik be. Nem hagyhatom említés nélkül a Jannersdorfbani állomásozó antant tisztek jelentését, amely szerint *jugoszláv csapatok a nekünk szerződésileg megítélt területek három községét megszállták.* A Belgrádban és Párisban ezirányban történt tiltakozásunknak nyilván az lesz a következménye, hogy a jugoszláv csapatokat visszavonják. Mint belgrádi képviselőnk táviratilag jelentette, a jugoszláv kormánytól azt az ígéretet kapta, hogy a jugoszláv csapatok kivonulása a legrövidebb időn belül meg fog történni.

Bécs, augusztus 27. A külügyi bizottságban hosszas vita után, amelyben mind a három párt képviselői, valamint Schöber szövetségi kancellár és dr. Davy, a „Burgenland“ tartományi kormányzója is részt vettek, a következő határozatot hozták:

— A külügyi bizottság ragaszkodik augusztus 13-i határozatához. A bizottság felhatalmazza a kormányt, hogy az Ausztriának ítélt terület zavartalan átadása után haladéktalanul vegye fel a magyar kormánnyal a tervbe vett tárgyalásokat de már most közölje vele, hogy Ausztria oly szerződés megkötésére törekszik, amelyben a Magyarország és Ausztria közötti jövőendő viszonyt érintő valamennyi kérdés tisztázódik és a határmegvondás kérdése a saint-germaini diktatóriummal szemben a magyar kormánytól megvárva a nyugatmagyarországi népek akarathatóságára alapján egyetértő megoldásra jussanak.

Sombathely, aug. 27. Sigray Antal gróf, Nyugatmagyarország fő kormánybiztosa az ugynevezett csatlakozási területen megtiltotta a lovaknak, hasítottkormányú élő és leölt állatoknak, gabonaőrleményeknek és általában mindennemű élelmiszernek és ipari feldolgozásra alkalmas anyagoknak kiszállítását.

Szombathely, aug. 27. A kormány elrendelte, hogy Nyugatmagyarország átadása az antant által megállapított terv szerint kezdődjen. A soproni és nezsideri helyőrség, amely ezen a területen levő egyedüli katonai alakulat, 27-én reggel vonul vissza a trianoni határvonal mögé. A m. kir. csendőrség, a pénzügyőrség és vámőrség az osztrák-magyar határt 28-án reggel fogja elhagyni, amikor is az osztrák csendőrség bevonulását megkezdheti. Az antant felállított terve szerint az átadásnak 29-én 16 óráig meg kell történni. (MTI.)

Szombathely, aug. 27. Sopronból jelentik: A soproni helyőrség csapatai ma délelőtt a Széchenyi-terem gyűlése, ahol Fluck alézredek, állomásparancsnok beszédet intézett a katonasághoz. Beszéde után az ezred zászlóját *gyáslepelként vonták be, majd megkoszorúzták Széchenyi szobrát.* Ezután felhangzott az „Imához“ vezényszó és a Himnusz elénekzése után a helyőrség zeneszó nélkül eltávozott Sopronból. (MTI.)

Bécs, aug. 27. A „Neue Freie Presse“ mai számában Nyugatmagyarország küszöbön álló átadásával kapcsolatban nyugtalanító híreket közöl Sopronból. A lap szerint a soproni német lakosság nagyon fél attól, hogy az átadás nem fog simán menni.

A nyugatmagyarországi területen olyan hírek terjedtek el, amelyek szerint Sopronban tartózkodó *Friedrich*, aki a legvégsőkig el van szánva arra, hogy Nyugatmagyarország átadását szükség esetén erőszakkal is megakadályozza. A Sopron körüli falvakba Budapestről 60 főnyi ébredő magyarokból álló csoportok érkeztek, akik szintén nagyon nyugtalanítják a lakosságot.

Az antant missziók kijelentették, hogy ragaszkodnak az átadáshoz és nem hajlandók tűrni, hogy Nyugatmagyarországon ilyen zavaró incidensek forduljanak elő. Az osztrák képviselők felhívták a missziók figyelmét a forgalomban levő nyugtalanító hírekre. Az antant missziók válaszáat megnyugvással vették tudomásul.

Szerbiában felújult a trónviszály

Belgrád, augusztus 27. Amióta híre terjedt, hogy a Párisban tartózkodó Sándor király állapota esetleg végzetes fordulatot vehet és így a trón megürülne, azóta úgy a tisztikar, mint a polgárság körében a leghevesebb vitaközlés folyik az utód személyét illetőleg. *A trón kérdésében nincs egyetértés, sőt a pártok a leggyűlöletesebben állnak egymással szemben ép úgy, mint annak idején a Karagyorgyevicsek és Obranovicsek trónviszályakor.*

Kiderült, hogy György herceg, akinek 1909-ben le kellett mondani trónutódlási jo-

gáról, már hosszabb idő óta akciót indított a maga érdekében és jelentékeny számú hívekkel rendelkezik a tisztek és az elégedetlenek körében. György visszatérését Péter király és a kormány kénytelenek voltak megengedni, mert sokat költött Párisban és hitelezői botrányral fenyegetőztek.

A komolyabb elemek rettegnek attól a gondolattól, hogy György herceg legyen az S. H. S. birodalom új uralkodója. Az összes politikusok bizalma Pál herceg felé irányul, ki unokatestvére Sándor királynak.

Erzberger politikai merénylet áldozata

Berlin, aug. 27. Erzberger holttestét átszállítják Berlinbe. Offenburgban letartóztattak két diákok, akiket a tett elkövetésével gyanúsítanak.

Berlin, augusztus 27. Valamennyi lap hosszabb cikkben foglalkozik Erzberger meggyilkolásával és egyértelműen megállapítják, hogy a *büntény politikai jellegében nem lehet kérelkedni.* — A „Vorwärts“ a jobboldali pártokat teszi elsősorban felelőssé. A legszélsőbb jobbpártiak lapja, a „Deutsches Tagblatt“ így ír: Amikor az igazságszolgáltatás az ilyen kártevőkkel szemben csődöt mond, akkor lincsbíró lép az előtérbe. Erzberger, aki 1918-ban bűnös volt az ország ellen irányított tördőlésben, hazaáruló volt.

A házhelyek kiosztásáról

Tóth János, az országos földbirtokrendező bíróság elnöke leiratot intézett Debrecen városához. A leiratban a házhelyek kiosztására vonatkozólag a következő kérdésekre kíván választ:

Szükséges-e Debrecenben a házhelyek rendező eljárásának folyamatba tétele? Az eljárás megindítására milyen időpont volna alkalmas? Milyen kategóriába tartozók lennének a házhelyekhez juttatandók és kikre lenne az eljárás kiterjeszhető? Amennyiben összeírás nélkül megbecsülhető, hogy mekkora a házhelyekhez juttathatók száma, ez hozzávetőlegesen mennyi volna? Az összeírás folyamatba tétele kívánatos-e, elhalasztható-e, sürgős-e, vagy pedig mikor lenne foganatosítható? A házhelyekhez mekkora területekre volna szükség? Kiknek a birtokából lennének ezek megszereshetők és mennyiért?

Van-e kihatás arra, hogy egyezség útján is megszereshetők e területek? Vagy pedig megindítható lenne a megváltási eljárás? A város maga a házhelyrendezéshez miként járulna hozzá? A házhelyek kiosztása esetén lehet-e számitani telkek beépítésére s a hatóság miként segítené elő az építkezést?

A fenti kérdéseket a városi tanács legközelebb tárgyalás alá veszi és az egyes szakbizottságok véleményezése után ez ügy közelebb közgyűlés elé kerül, melynek határozatáról értesíteni fogják a földbirtokrendező bíróságot.

Magyarország a népszövetségben

Budapest, augusztus 27. Apponyi Albert gróf, aki a magyar kormány kiküldöttjeként a napokban Genfben utazik, utazásáról a következőket mondta:

— Három nap mulva indulok Genfben, hogy ott a népszövetség tanácsánál Magyarországnak a népszövetségbe való felvételét kieszaközljem. A legjobb reménnyel és bizalommal indulok utnak s hiszem, hogy ott igazunk iránt megértést és sérelmeinknek orvoslását sikerül megtalálnom. A tárgyalások, amelyek során tölem telhetőleg a magyar érdekeknek iparkodom érvényt szerezni, a legreálisabb alapon kívánom, hogy lefolyjanak.

Török előnyomulás

Konstantinápoly, aug. 27. (Havas) A törökök a brussai harcokat megszállták, valamint Vile-Dzsih és Jenikőj városát is. Karakőj irányában egy másik hadműveletre készülnek.

— **Jön az új olcsósági hullám.** Hágából jelentik, hogy az „Algemeene Handelsblad“ október havára új olcsósági hullámot jósol, mert Európában az árukészletek nagyon felhalmozódtak, úgy, hogy a szükséglet többszörösen fedezve van. Az olcsósági hullám ruházati cikkekben, textilneműekben és egyebekben jóval nagyobb lesz, mint a márciusi volt.

Gurult a rubel Ausztriában is, amint azt most az osztrák kommunisták hivatalos sajtóorgánuma a legteljesebb nyíltsággal megvallotta. Felhívást intéz ugyanis a párt tagjaihoz, hogy bocsássanak egyszerűsége, tekintettel arra, hogy az a hathatós támogatás, amit a moszkvai harmadik Internacionale eddig nyújtott, most megszűnt. A segély megvonásának az az oka, hogy az orosz éhínség elleni küzdelemben a szovjetnek minden fillérre szüksége van, ha csak nem akarja magát az éhező hadsereg dühének kitenni.

A szovjet Románia ellen

Bukarest, aug. 27. Az orosz szovjet csapatok egyik osztaga román területre szökött át, Csicserin külügyi népbiztos a román kormánytól követelte, hogy szolgáltatassa ki a szökvényeket és követelésének elutasítása esetén azzal fenyegetőzött, hogy a szovjet-kormány csapatokat küld Románia ellen. A román kormány a nemzetközi jogra hivatkozva a követelés teljesítését megtagadta. (MTI.)

Ausztriának nincs hitel

Páris, aug. 27. A „Petit Parisien“ értesülése szerint az az osztrák törekvés, hogy Ausztria Párisban hitelt kapjon, reménytelen. A nagy pénzemberek és pénzügyészek ezidő szerint nagyon le vannak kötve, úgy hogy egy Ausztriának nyújtandó hitelre gondolni sem lehet. Az amerikai pénzügyi tényezők is teljesen rideg, elutasító magatartást tanúsítanak az esetleges osztrák hitellel szemben.

De Valera újból elnök

Dublin, aug. 27. De Valerát újból megválasztották az ír köztársaság elnökévé, valamint újból fogják választani az ír kormányt is. Az ír nemzetgyűlés javaslatot fogadott el, hogy 20 millió dollár kölcsönt vegyenek fel az Egyesült Államokból, továbbá fél millió fontsterlinget magában Írországból.

London, aug. 27. (Reuter) A brit kormány De Valera közlésére küldött válasza kifejezést ad azon esélődésnek, amelyet a kormány De Valera álláspontja miatt érez és a következőket mondja:

— A kormány nem folytathatja a végtelességig a jegyzékcsere, de boldog lesz, ha De Valerával tárgyalhat.

A német-amerikai béke

London, augusztus 27. Washingtonban Németország és az Egyesült Államok közötti békeszerződésnek aláírását nagy érdeklődéssel kísérik. A békeszerződést a szenátus szünetidejének lejáratát után fogják a kongresszus elé terjeszteni. Amint a demokrata-párt egyik vezetője nyilatkozott, a békeszerződés ratifikálásának csak kis számú ellenzéke lesz.

Washington, augusztus 27. (Reuter) Előkelő hivatalos körökből közlik, hogy megfontolás tárgyává teszik, vajjon ne vonják-e vissza az amerikai csapatokat a Rajnától akkor, amikor az amerikai szenátus és a német birodalmi gyűlés ratifikálta a békét.

NAPI HIREK

Vasárnapi istentiszteletek

A ref. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Tóth János lelkész, ágendázik Varga Ferenc s. lelkész. délután 5 órakor prédikál Gábor András s. lelkész. Kistemplomban: délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Szele György lelkész, délután 3 órakor prédikál Varga Ferenc s. lelkész. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Gábor András s. lelkész, ágendázik Márton Sándor segédlelkész. délután 5 órakor prédikál Uray Sándor lelkész. Árpád-téri templomban: délelőtt 10 órakor prédikál Dr Révész Imre lelkész, ágendázik Kiss Andor s. lelkész. délután 3 órakor prédikál Révész Imre lelkész. Ispóty-templomban délelőtt 10 órakor prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Varga Jenő s. lelkész. délután 5 órakor prédikál Varga Jenő s. lelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Kovács János vallásitanító lelkész.

Városi szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál Konrád Zoltán s. lelkész.

Konfirmált Leányok Szövetségének legközelebbi összejövetele szeptember 4-én lesz.

A róm. kath. templomban (28-án) vasárnap 6, 7, 11 és fél 12 órakor csendes misek. — Fél 10 órakor nagy mise, utána szent beszéd — Délután 3 órakor litánia, és szt. olvasó.

Az ág. evang. templomban (Miklós-utca 3.) folyó hó 28-án, d. e. 10 órakor az istentiszteletet Dr Csinos Albin misztóli lelkész végzi.

— **Az iskolák rendbehozatala.** Mint ismeretes, legutóbb dr Bernolák Nándor népjóléti miniszter rendeletet bocsátott ki az iskolák felülvizsgálása tárgyában. Csóka Sámuel h. polgármester a rendelet értelmében utasította a tisztí főorvost, hogy az iskolákat vizsgálja felül s arról mielőbb jelentést tegyen. A vizsgálat eredményéről szóló jelentés szerint igen sok iskola a legsiralmasabb helyzetben van, úgy, hogy azok rendbehozatala égetően sürgős. A polgármester ennél fogva utasította a mérnöki hivatalt, hogy a szükséghez mérten az iskolákat szeptember 1-ig hozza rendbe s a szükséges javításokat sürgősen eszközölje.

— **A szegényügyi bizottság ülése.** Debrecen város szegényügyi bizottsága tegnap délelőtt 11 órakor Csűrös Ferenc közművelődésiügyi tanácsnok elnökletével ülést tartott. Az ülésen több szegényügyi ügydarabot letárgyaltak.

— **Wekerle hétfőn temetik.** Budapestről jelentik: Wekerle temetése hétfőn délután fél 4 órakor lesz a Magyar Tudományos Akadémia előcsarnokából. A holttestet a főváros által felajánlott díszsírhelyen Kerepesi-úti temetőben helyezik el. — A kormány testületileg fogja magát képviseltetni és a gyászbeszédet Bethlen István gróf miniszterelnök fogja mondani, a székesfőváros nevében Sipőcz polgármester fogja a halottat elbucszatni. A kormány korszort helyezett Wekerle ravatalára.

— **A Déry-muzeum és Haranghy Jenő.** Czako Elemér dr a Déry muzeum ügyeinek vezetője értesítette a polgármestert, hogy Déry Frigyes megbizta Haranghy Jenő festőművészt, hogy a Déry-muzeum képtára részére hortobágyi vonatkozású képeket fessen. Czako miniszteri tanácsos értesítésében megkérte még a polgármestert, hogy a Hortobágyra újra kiutazó Haranghy festőművészt munkájában támogassa. Csóka Sámuel h. polgármester a festőművész támogatásáról már gondoskodott is.

— **Eljegyzések.** Antalfy József—Petár Irén, Salamon Ignác—Steiner Piroška, Janicsák János—Szilvási Erzsébet, Lovay István—Vácsi Róza, Erdei Gyula—Kolozsári Erzsébet, Marton Géza—Lehmann Ilona, Beeher Ferenc—Nagy Eszter, Deutsch Ignác—Vallerstein Eszter, Vozákó Béla—Pap Anna.

— **Hétfőn kezdődik a pénzkicserélés.** A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl, amelyben a pénzügyminiszter az Osztrák-Magyar Bank felülbélyegzett 200, 50 és 25 koronás bankjegyeinek általános kicserélését rendeli el. A bankjegyek kicserélését az Államjegyintézet, vidéken a fióktintézetek s oly helyeken, ahol ilyen intézet nincs, a m. kir. állampénztárak végzik. A külföldön lévő bankjegyek kicseréléséről a jegyintézet külön intézkedik. Az említett bankjegyeknek levonás nélkül való kicserélése aug. 29-én kezdődik és szeptember 20-án ér véget.

— **Értesítés.** Értesítjük t. ügyfeleinket és a jogkereső közönséget, hogy egymással társas viszonyba léptünk s közös irodánk Debrecenben, Bathányi-u. 5. sz. alatt van. Dr. Körösi Kálmán ügyvéd és dr. Ménes Lajos ügyvéd.

— **Lopják a város könyveit.** A város közművelődési könyvtárából az olvasni és tanulni vágyók ingyen kaphatnak könyvet. A városnak ezzel a jótéteményével sokan visszaélnék, amennyiben a kölcsönvett könyveket nem adják vissza. Így került most a könyvtár igazgatójának jelentése legutóbb a városi tanács elé. A jelentésből kitént, hogy 55 ember akadt Debrecenben, akik a nekik kölcsönadott könyveket többszöri figyelmeztetés dacára sem adták vissza. A városi tanács most megbizta a főügyészt, hogy ezek ellen a bírói eljárást indítsa meg.

— **Dolgoznak a szegényházban.** Mint ismeretes, a városi szegényház, élén Kiss Lajos gondnokkal, intenzív kert- és veteményes gazdálkodást folytat. A gazdálkodás igen szép eredményeket ért el, sőt, mint legutóbb kitént, e gazdaság jövedelme az alacsony-váltásálagalpnak is szép jövedelmét biztosít. A gazdálkodás munkálatait maguk a szegényházi ápoltak végzik, melyért a várostól szép jutalmat kapnak. E jutalomnak nem az összege a fontos, hanem az a körülmény, hogy az ápoltak megfelelő munkához jutnak. Az egész szegényházban példás rend mellett serényen folyik a munka.

— **Eljegyzés.** Harsányi Imre és neje kedves leányát eljegyezte Katona János.

— **Lombfűrész háziipari tanfolyam.** A m. kir. állami háziipari felügyelőség pártfogásával Debrecenben lombfűrész-tanfolyam létesül, amelynek vezetője, Kecskés Sándor felhívja mindazokat, akik szabadidejüket nem tétlenül akarják eltölteni, hanem hasznos munkával öhajtanak foglalkozni, hogy a lombfűrész munka elajátása és gyakorlása céljából Busi-utca 14 szám alatti lakásán nála menél előbb jelentkezzenek. A tanfolyamra való beiratkozás augusztus 29-től szeptember 3-ig tart s a résztvevni szándékozók saját érdeke, hogy ez idő alatt jelentkezzenek, mert akkor egy teljes lombfűrész felszerelést kapnak díjtalanul. Erre a kedvezményre csak ötvenen tarthatnak igényt a jelentkezés sorrendjében. Az érdeklődőknek a tanfolyam vezetője felvilágosítással készségesen rendelkezésre áll.

— **Pénzügyi nyugdíjasok szolgálata.** A m. kir. minisztérium a rendkívüli segélyt további három hónapra a nyugdíjasok részére is meghosszabbította. Felhívattak tehát a pénzügyi nyugdíjasok, hogy három hónapról ugyanolyan összegű nyugtát állítsanak ki, mint amelyet az 1921. évi április, május és június hónapokban esedékes volt rendkívüli segélyként már felvettek és azt számfeljést végett szeptember hónap elején a többi nyugilletményükről szóló nyugtákkal együtt a mellérendelt számvétségénél adják be. M: kir. pénzügyigazgatóság.

— **Betörők a tanyán.** Kozma István Rákóczi-utcai gazdálkodó feljelentést tett a rendőrségen, hogy a vámspércsi-uton levő tanyáját ismeretlen tettesek feltörték és onnan 20 ezer koronát érő ingóságát ellopották. A betörők ezután nyomtalanul eltűntek. A rendőrség a tolvajok széleskörű nyomozását elrendelte.

— **Hadifoglyok hozzátartozóihoz.** A m. kir. belügyminiszter ur. rendelete alapján felhívom az oroszországi hadifogságból még hazánem tért egyének hozzátartozóit, hogy a még kint tartózkodó foglyainkat a legsürgősebben legkésőbb 1921. augusztus 31-ig jelentsek be a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál (Városháza, földszint, 14. sz. ajtó.) Bejelentendő a hadifogoly neve, kora, legutóbbi lakhelye, csapatteste, foglyul esése napja, foglyotábori neve, az utolsó híradása ideje. A m. kir. kormány és a jelenlegi orosz kormány között létrejött megállapodás értelmében a még kint tartózkodó foglyaink hazaszállításának technikai keresztülvitele a legrövidebb időn belül megtörténik. Bár remény van arra, hogy a jelenlegi orosz kormány vállalt kötelezettségének eleget tesz, az ellenőrzés céljából szükséges, hogy a még kint tartózkodó hadifoglyainkról hiteles és pontos névjegyzékkel rendelkezünk. Saját és hozzátartozóik érdekében is kérem a város lakosságát, hogy ezen felhívásomnak a legsürgősebben tegyen eleget, hogy a hosszú éveken át rabságban szenvedő magyar testvéreinket minél előbb visszahozzuk a hazába. *Ro-tás István*, városi főkapitány.

— **Iskolakönyvek,** az összes iskolák részére egyetemi tankönyvek, író és rajzszerek legnagyobb választékban Antalfy József könyvkereskedésében.

— **Bakoss Tibor bucsu kiállítására Thaly Kálmán-u. 11. sz. Nyitva naponként d. e. 11 órától 2-ig.**

— **Tűzvész Dobsinán.** Miskolcra jelentik: Dobsinán hatalmas tűz ütött ki. Egy miskolci anya két gyermeke, anyjuk távolléte alatt tűzzel játszott s abból szikra pattant ki a ház tetejére. A nagy szárazság következtében a tűz félelmetes gyorsasággal terjedt. Egy félóra alatt 9 ház égett le. Dobsinán az egész polgárság talpon volt és az önkéntes tűzoltósággal együtt igyekeztek véget vetni a veszedelemnek, de eddig még semmi remény sincs arra, hogy a nagy tüzet rövidesen lokalizálni lehessen. A kár még megbecsülhetetlen.

— **A Kálvin Szövetség hajduböszörményi fiókja.** Örömmel értesülünk, hogy a márciusban megalakult egyháztársadalmi szerv meglepő és eredményben gazdag munkásságot fejt ki. Tagjainak száma jóval felül van már a háromszázon és a vezetés kitünő és szeretetteljes ügybuzgalma, valamint a böszörményi kálvinisták megértő odaadása folytán a közel jövőben szép gyarapodásnak néz elébe. A munka — épen a nagy érdeklődés folytán — a nyáron sem szünetelt ugyan, de a nemsokára bekövetkező évadban még fokozottabb méreket ölt. Tevékenysége főképpen abban áll, hogy tagjait minden vasárnap délután az egyháztanács termében összegyűjti s az Istentisztelet után bibliai elmélkedéssel, meg az épen aktuális nemzeti, sőt világtörténelmi eseményekre vonatkozólag józan és hazafias szellemű magyarázattal szolgál nekik.

— **Zsidó tanulók szombati írása az iskolákban.** Ismeretes, hogy a középiskolai rendtartás egyik szakasza értelmében a zsidó tanulók felmenthetők voltak a szombati írás, az írásbeli számolás, a rajzolás és a kézimunka gyakorlása alól, a szülő vagy gyám írásbeli kérésére. Az igazgatók megadták a felmentést, de tudjuk jól, hogy ez az állapot mégis csak hátráltatta az iskolai munkát, sőt az órarend elkészítésekor is nehézségeket okozott. Most ez megszűnik Debrecenben, mert a középiskolai rendtartásnak ugyanazon szakasza értelmében oly városokban, melyekben izraelita középiskola van, a többi középiskolában az izr. tanulókra nézve semmiféle felmentésnek helye nincsen.

— **Orvosi, jogi, gazdasági** és minden más egyetemi tankönyvek Csáthy Ferenc tudományegyetemi könyvkereskedésében kaphatók. Piac-utca 8. sz.

— **A színházi ruhák kölcsönzése.** Az egyes működvelő előadások alkalmával a városi színház jelmezzuháit kölcsön szokták kérni. Ezekről a városnál jegyzéket vezetnek. A jegyzékekből most kitént, hogy az utóbbi időkben feltűnően sok esetben kizárólagosan magyar ruhákat kölcsönöztek ki, főként az iparosifjuság. Ebből is látható, hogy a magyar nemzeti eszme és százszorszép magyar nyelvünk ápolása mennyire teret hódított. Itt volt már az ideje. Végre csakhogy beláttuk, hogy a zsidó zsargonban megirt és frakreszlikben játszó darabok helyett méltóbb és szebb dolog a magunk nemzeti levegőjében, a magunk nemzeti táncában és népköltészetének virágaiban gyönyörködni. Nehéz tandíjat fizettünk ezért a tanulsággért!

— **Házasságkötések.** Szendrő József—Scheiner Ilona, Bognár Tivadar—Juhász Mária, Szűcs Bertalan—Szuna Eszter, Székely József—Halász Zsófia, Bereczky Lajos—Lázár Jolán, Krausz Móric—Póltzer Erzsébet, dr Agárdi Jenő Balogh Julianna, Herczog Jenő—Rozzenberg Margit, Simon János—Tiba Mária, Kuruc Lajos—Soltész Erzsébet, Vész Mihály—Tóth Eszter, Koroknai Antal—Papp Mária, Varga Imre—Kocsis Margit, Szabó Antal—Harsányi Erzsébet, Herczeg Lajos—Ónodi Lidia, Tóth Gyula—Farkas Erzsébet.

— **Iskolakönyvek,** az összes iskolák részére kaphatók Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, Piac-u. 8.

— **Használt,** de jó karban levő írógépet keresek megvételre. Ajánlatokat Csáthy könyvkereskedésbe kérek

— **Halálozások.** Özv. Hoványi Ödönné Lada Teréz 73 éves, özv. Dalmadi Istvánné Kis Julianna 69 éves, Szatmári Erzsébet 21 hónapos, Jó Piroška 79 éves, Berényi Béla 16 hónapos, Berta Imre 7 hónapos, Tóth Bálint 26 éves, Nagy Erzsébet 19 napos, Hollójár X 1 napos, Tót György 59 éves, Fekete Antal 70 éves, Sándor János 2 éves, Fogarasi István 19 éves, Veres István 84 éves, Pákozdy János 61 éves, Jéger István 46 éves, Lovbeer Hermanné Felsenberg Eleonora 64 éves.

— **Szüreti mulatság** e hó 28-án, vasárnap a Royal-szállá disztermében. Kezdeté este 7 órakor. Belépő-díj 15 korona és a vigalmi adó.

— **Krisztus Legendák** címmel jelent meg *Bedéné, Bészler Anna és Székely András* szerzőktől a Krisztus személyéhez fűződő legendák első kötete.

Egy másik világ — a Jézus országa — tárul föl az olvasó előtt, amelyből sok-sok szeretetet lehet meríteni. A bűnösnek bocsánatot, a szomorkodónak vigaszt s az örvendőnek még több örömet nyújt. Minden gondolatából a mi Jézusunk szól, aki mindig kész megváltani a megtérő századik bárányt.

A könyvet érdekes, figyelmet lebilincselő meseszövege, könnyű, szép, magyaros stílusa értékes gyöngyszemévé avatják a magyar nép-prózáinak.

A könyv mindenütt kapható, kötetenként 24 koronáért.

— **Pénztárnok kisasszonyt** keresek azonnali belépésre. Írásbeli ajánlattal a Csáthy könyvkereskedésben személyesen lehet jelentkezni.

— **Ifj. Schaff János** táncintézte a Royalban. Az új tanfolyam iparos- és kereskedő ifjak részére e hó 29-én, hétfőn veszi kezdetét.

A Z ISKOLAI ÉV ELEJÉN

— **A román. kath. tanítónőképző évnnyitása.** Szept. 5-én d. e. javítóvizsgálatok. Szept. 6-án d. e. az I. évesek beírása, d. u. pótvizsgálat. Szept. 7-én a II. III. IV. évesek beírása. Szept. 9-én Veni Sancte. Beíráskor fizetendő 50 K beírási díj, 12 K nyugdíjárulék és a tandíj egy részlete. — A tanítónőképző és a gyakorlóiskola növendékeit tankönyvekkel az intézet Segítőkönyvtára fogja ellátni.

— **Beírások az ág. hitv. ev. elemi iskolába.** Az ev. elemi iskola I—IV. osztályába a beírások a következő sorrendben tartatnak: folyó hó 29-én és 30-án hétfőn, kedden délelőtt 9—12-ig az evangélikusok s azon más vallásúak, akik tavaly is az ev. iskolába jártak, 31-én a másvallásúak, amennyiben még hely van. Szept. 4-én évnnyitó istentisztelet, 5-én megkezdődik a tanítás.

— **Beírások a református elemi iskolákba.** Református egyházunk iskolaszéke szeretettel értesíti a szülőket, hogy a most következő 1921—22-ik iskolai év megnyitása ilyen sorrendben történik:

Szeptember 1-én javító, pótló és magánvizsgák.

Szeptember 2, 3 és 5-én délelőtt 8—12-ig, délután 3—5-ig beírás az egyes tantermekben.

Szeptember 8-án, kedden reggel 8 órakor a növendékek, az iskolájukhoz legközelebb eső templomba évnnyitó istentiszteletre járnak, tanítóik vezetésével. Ide a szülők is szeretettel meghívottak. *Uray Sándor*, ref. iskolaszéki elnök.

— **Beírások és vizsgálatok a ref. leányközépiskolába.** Szeptember 1—2 napjain délelőtt 8—12 beírás a II—VIII. osztályokba, ugyanezen napokon délután 3—6 (15—18) felvételi vizsgálat az I. osztályba lépők számára. E felvételi vizsgálat írásbeli tárgya: egy magyar nyelvi olvasmány szövegének leírása diktálás után; szóbeli tárgya a magyar nyelvből valamely rövidebb olvasmány tartalmának előadása, az egyszerűbb nyelvtani jelenségek felismerése, a számtanból a négy alapművelet egész számokkal s a fejszámolásban való ügyesség és gyorsaság, a szorzótábla biztos tudása. A felvételi vizsgálat díja 20 korona. A felvételi vizsgálatot sikerrel letévők beírásuk szept. 3-án lesz. Tandíj az alsó tagozatban protestáns vallású növendékek részére 200 kor., nem protestáns vallású növendékek részére 400 kor., a felső tagozatban (gimn.) protestáns vallásúak részére 300 kor., nem protestáns vallásúak részére 600 kor. Ezenkívül a beíráskor különféle c meken még kb. 100 kor. fizetendő. A javító vizsgálatok szept. 1—3. napjain délután 3—6-ig (15—18) tartatnak, ennek díja tárgyanként 50 kor. A *külsővizsgálatok* szept. 5 és 6-án tartatnak, díja tárgyanként 100 kor. A *magán vizsgálatok* írásbeli részére 6-án, szóbeli részére 7-én tartatnak. A magán vizsgálat díja egy osztályra 300 kor. A magántanulók a rendes tanulók által fizetett tandíjat is tartoznak megfizetni. Szept. 8-án 10 órakor a tanév ünnepélyes megnyitása. Az igazgatóság.

— **Beírások a debreceni Svetits intézetben.** Az elemi iskolák beírása a miniszteri rendeleteknek megfelelően augusztus 29., 30. és 31. napján lesz. Szeptember 5-én a tanulók tanítónőikkel a tanévet megnyitó istentiszteletre mennek s kezdetét veszi a tanítás. — A *polgári iskolákba* a beírás szeptember 5-én kezdődik, szeptember 9-én „Veni Sancte” s utána kezdődnek az előadások. Ugyanakkor kezdődik a beírás az *ipari iskolában*, de az előadás csak szeptember 15-én. *Igazgató: dg.*

Felvétel a kereskedő tanonciskolába A kereskedő tanonciskolába a beírások szept. 2, 3, 5. napjain délután 3—5 óra között esz-közölhetők. A rendes tanítás szeptember 6-án délután 3 órakor kezdődik. A felvételi lapokat előzőleg az igazgatói irodában kell kiváltani. Tandíj 160 K, társulati tagoknak 120 K.

— **Beírások a gazdasági népiskolába** augusztus hó 29, 30 és 31-én délelőtt 8—12 óráig tartatnak meg, az I. sz. gazd. népiskola telepén, Mikepécsi-ut 10. szám alatt. Az iskoláztatási köteleesség teljesítésének biztosításáról szóló 1921. évi XXX. törvényeink szigorú büntető rendelkezései folytán felhívottak a szülők és gyámok, hogy ismétlő tanköteles gyermekeiket a gazd. népiskolába okvetlenül írassák be. Községi iskolaszék.

SZINHÁZ.

Felhívás!

A világháború korszakot alkot a színművészet történetében is. A drámairodalom várható fellendülése óriási arányokat ölthet s ehhez képest a színházaknál több jó drámai színészre lesz szükség. Debrecen művészlelkű ifjúságának alkalmat óhajtok nyújtani a kiképzésre azért, hogy

Drámai Színészképző Tanfolyam-ot

nyitok. A tanfolyam két részből, u. m. bevezető és gyakorlati tanfolyamból áll 10—10 havi időtartammal. Beiratkozni lehet, legalább 4 középszályt végzett, 14 éven felüli egyéneknek, Arany János-u. 41. sz. alatt. Tandíj havi 500 kor. Tehetséges és szorgalmas növendékek szegénységi bizonyítvány alapján a II. félévet féltandíjjal fizethetik.

A magyar színművészet történetében megismétlődik az uttorok munkája azzal a különbséggel, hogy akkor a nemzeti nyelv terjesztésért küzdöttek ma pedig — az elfoglalt területeken — annak fenntartásáért küzd az igazi, hivatása komolyságától lelke mélyéig áthatott magyar színész. Célom: az előadó művészet törvényeinek és szabályainak ismeretése mellett a nemzeti érzés ápolása, a fogékony ifjú lelkekben, mely ott kitéphetetlen erős gyökereket verve, minden körülmények között kiirhatatlan életereje legyen kulturánknak és édes nemzeti nyelvünknek.

E szent törekvésemhez támogatást kérek azoktól, akiknek a támogatás módjukban áll azáltal, hogy művészlelkű gyermekeiket — előítéletől vezetve — ne vonják el szent hivatásuk teljesítésétől, ne kívánják megölni vágyukat, ne akadályozzák meg, hogy ideális nemzeti kincsünk őrzői valódi tehetségekből álljanak, akik ne csak fenntartsák kulturánkat, hanem annak az ország határain túl is, dicsőséget szerezzenek.

Tisztelettel:

Á. Szabó Irma

a Csokonai-színház tagja.

Színházak és mozgószínházak közleményei

A bérletek kiváltása a Csokonai színház titkári irodájában augusztus 27-től szeptember 10-ig tart. **A törzskönyvezett bérletek** kéréleteiket **augusztus 27-től szeptember 2-ig** válthatják ki, az eddig nem jelentkezett bérletek bérletei az új bérletnek lesznek átadva. Keresünk butorozott szobákat. Ajánlatokat kérjük a színház igazgatóságához. — Kardoss Géza növendékeket vállal, akik gyakorlati előkészítésben részesülnek. A titkári irodában jelentkezni lehet délután 3—5 óra között, ahol felvilágosítással szolgál Petrik főrendező.

Asta Nielsen főszereplésével a Hamlet, Schakespeare drámája van ma műsoron a Vígyszínház-mozgóban. Az idei színi év egyik legkiválóbb filmszenzációja ez a hatalmas alkotás, amely az országban először itt kerül bemutatásra. Kacagató lesz a 3 felvonásos „Szerellem sötét verem”-című pompás vígjáték. Előadások 7 és 9 órakor.

Szerelme A-B-C-je amerikai Pathé-sláger film ma utoljára az Apollóban.

Albert Bassermann, a legnagyobb film-művész főszereplésével hétfőn a „Két kálvária — egy élet” (szókés a fegyházból) című 5 felvonásos bűnügyi dráma kerül műsorra az Apollóban. Jegyelővétel délelőtt 10—12-ig.

A Pletyka az Urániában. Cläry Lotto játékaival ma vasárnap utoljára van műsoron, a kiegészítő műsor képpel, melynek címe a Fegyvercsempészek, amer. tört. 2 felv. A Pletyka 6 felv. tragikomédia. Előadások d. u. 3, 5, este 7 és 9-től.

Az Uránia hétfői premierje. Ha megfúj-jak a trombitát. — A jelenkor legjobb hazafias Mozi Szkeccse 4 felv. Tánccal, dalokkal, a filmen játszó főszereplők személyes fellépésével. Irta: Porzolt Kálmán. A filmet rendezte Deésy Alfréd. Prolog. Előadja: Árkossyné Szabó Irma, a debreceni színház tagja. A színpadi szereplők: Brobolya Gyuró — Szalkay Lajos. Hanka, Misu gyermekei — Medgyaszay Amália, Ligeti Lajos. Gábor Áron — Repkay Béla. Málka, huga — Tercsányi Viki. Magyarország lelke szólal meg ebben a darabban! A megható jeleneteknél csupa könny, a vidám jeleneteknél chupa kacagás! A nézőtér ezt megelőzi: az alábbi pompás mozgókép-műsor! 1. Pathé ujság. Multheti világesemények. 2. „Ó” mint hegedűművészt. Rdnkívüli mulattató jelenetek. 3. Möríc unokanővérei. Színes humoros történet. Az előadás alatt Symphonikus zenekar műődik! Minden magyarnak meg kell nézni ezt a műsört! Előadások kezdete pontosan 6 és fél 9 órakor. Jegyelővétel d. e. 10—12-ig, d. u. 4-től.

Asta Nielsen főszereplésével a Hamlet van ma műsoron a Vígyszínház mozgóban. A dán királyfi szomorú történetéről általános elragadtatással beszél a közönség, sőt a gyengébb szívűek közül nem egy-kettőnek könnycsepp csillogott szemében. Kétségtelen, hogy a Vígyszínház mai műsora olyan, amilyent minden- képen érdemes megnézni. Hangulatossá teszi egyébként a brillians előadást a szép és hatásos zenekíséret. A mai előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Jegyelővét a pénztárnál délelőtt 10 órától.

Egy artistanő érdekfeszítő regényét tárgyalja a Pupos és táncosnő című grandiozus filmjudozság. A kulisszamögötti festett világ számtalan érdekességeit és pikantériáját foglalja össze egy szerelmi történet keretében ez a kép, amelynek főszerepét egyik legszebb filmszínésznő: Sachsa Gura játsza. Csak két napig, hétfőn és kedden a Vígyszínház mozgó műsoran.

Törvénykezés

§ **Ellopott kincstári lepedők.** Mult év tavaszán, nemsokára a nemzeti hadsereg bevonulása után történt, hogy a nyiregyházi gyalogezred legénysége részére ágylepedők voltak szükségesek, melynek felvételezésére egy hadnagy parancsnoksága alatt Kiss István tiszthelyettes, Molnár József, Hegyi Vilmos, Kovács Imre, Méhes István, Kovács Antal, Deák János és Huszti Károly közzítettek indultak utba Debrecenbe. A szükséges lepedőket felvételezték és a vagonba berakták. Később a hadnagy megállapította, hogy 10 darabbal több van, mint amennyi kellene, mire azt mondta az embereknek, hogy ezt úgy sem tudják, megtartott magának egyet, a többit az emberek között szétosztotta. Azonban kiderült, hogy ezek a lepedők nem véletlenül kerültek a szállítmányba, hanem Huszti közzítész egy őrizetlen pillanatban dobta bele.

Ma volt a főtárgyalás a katonai törvény-széken. A tárgyalásra csak Kiss István tiszthelyettes és Kovács Imre időközben leszerelt közzítész jelentek meg, a hadnagy és Huszti Károly megszöktek, míg a többi ismeretlen helyen tartózkodik. A tárgyalást Mányi Márton hadbíró-örnaggy vezette. Elnök Bodroghy örnaggy volt, a vádhatóságot dr Fullajtár Gyula hadbíró-százados, a védelmet dr. Pórszász Károly ügyvéd katonai védő képviselte. Vádlottak azzal védekeztek, hogy nem mertek feljebbvalójuknak ellenszegülni, azért fogadták el a lepedőket, mit néhány nap mulva visszadtak. Ügyész megbüntetésüket kérte, míg védő felmentést kért, hivatkozván vádlottak kényszer-helyzetére és arra, hogy a lepedők hiánytalan visszaadásával tevékeny bűnbánatot mutattak. A hadi törvényszék rövid tanácskozás után kihirdette ítéletét, mellyel vádlottakat a *vád alól felmentette*, elfogadván hogy vádlottak bűnbánatból a kárt megtérítették. Az ítélet jog-erős.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER
CSAK KERESZTYÉN LAPOT OLVAS!



Közgazdaság

A kétszeres termesztése

Kétszeres alatt tudvalevően a buza és a rozs keverékét értjük. Vetése a háború előtt alárendelt területet foglalt el, mert piaci ára a rozséhoz állott közel, noha azt a tőzsde nem is jegyezte. Van azonban a legjobb buzát termő földeken is egyes körülmények, amelyek a kétszeres vetését és termesztését nagyon is megkönnyítik; ilyenek például a televényben gazdag alföldi talajokon a lucernatörések.

A lucernatörések ugyanis a buzának az Alföldön nem a legjobb vetőanyagot szolgáltatják. Egyrészt azért, mert a feltörése módjánál követnek el nagy hibát: rendszeren túlságosan mélyen törvén azt fel, a felhantolt fekete, szurkos földnek pedig ritkán van az Alföldön a feltörésétől a bevetéséig annyi esőben része, hogy a fenhantolt föld a buza által igényelt omoltságát, érettségét és zártságát elérhetné. De ettől eltekintve, azért sem, mert a lucerna hosszú idejű tenyészete alatt a földből a könnyen oldható foszforsavnak jelentékeny része a lucerna által felhasználódott s így a foszforsav a zsenge buzanövénynek nem áll a kellő mértékben rendelkezésére; ez tehát kezdeti arányos fejlődésében visszamarad. Legalább én a hékésmegeyi csorvási, televényben gazdag vályog és az ehhez hasonló kötöttebb földeknek harminc évet meghaladó gyakorlatom alatt lucernatörésben kifogástalan buzavetést sohasem láttam és természetesen ez jó eredménnyel sem fizetett. Ennek további oka azonban az is, hogy a lucerna nitrogéngyűjtő növény lévén, a különben is nitrogénben egyoldalúan gazdag alföldi fekete földeket a foszforsav rovására a hosszú tenyészete alatt légenyben (nitrogénben) még gazdagabbá tette. Ezt pedig rendszerint a buza szemének kifejlődése bánja meg.

A rozs ellenben a talaj nitrogéntartalma iránt egyáltalán nem kényes, a föld művelési állapota iránt sem támaszt különösebb követelményt. Igaz, hogy a vetőanyag egyneművé ülepített állapotát megköveteli, de ez eszközeinknek kellő és idejében való alkalmazása révén meg is adható. De a Csorváson szerzett tapasztalataim szerint az ilyen földön nemcsak a rozs, hanem a kétszeres is jobban szokott sikerülni, mint a buza. A rozshoz kevert buza ilyen elhelyezésben kitűnően sikerül és a termésnek nemcsak a mennyiségét növeli, hanem annak főképpen a minőségét, hektoliter súlyát fokozza, mindenesetre pedig belértékét emeli hathatósan.

Hogy a lucerna földjét a kétszeres elvetésének idejéig a kellő módon és mértékben előkészíthessük, azt az első kaszálás után azonnal, vagy csőben nem szűkülő viszonyok között a tarlónak kilegeltetését is megengedve, kell feltörni. A hosszabb időn át nem bolygatott föld ugyanis alaposan megföldmődött. És ezt a körülményt a feltörésnél megfelelő figyelemmel kell részesítenünk: ha azt rozssal, vagy kétszeressel eredménnyel óhajtuk bevetni; mert ennek figyelmen kívül hagyásával földünket könnyen olyan rossz állapotba helyezhetjük, hogy azt ebben az évben eredménnyel be sem vethetjük. Ezért a követendő munkálatoknak a lucernaföld legfelső rétegének vizsgálatához kell alkalmazkodniuk. És ha ez megfelelő volt, akkor a lucernatörést ekével sekélyen törtem fel; ha pedig a tarló földje száraz volt, azt tárcsás porhanyítókkal ismételtelen, hosszában és keresztben, addig járattam és fogasoltattam, míg a föld a porréteg alatt a szántásra alkalmas állapotra tett szert. Ha pedig ez az állapot a vetésig nem következett be: inkább lemondtam arról a szándékomról, hogy ide öszit vessék; de rossz és lehetetlen munkára nem fecseletem a soha bőségben nem levő drága időmet és nem pazaroltam erőinket és a jó vetőmagot.

Ezzel a munkálatokkal rendszerint júliusban elkészültünk; ezután pedig a földet minden jelentős eső után megfogasoltuk; majd ha a föld zöldülni kezdett, meg is tárcsáztuk. Ezt a műveletet ismét a fogas követte. Ilyen elbánás mellett a föld szeptember második felére jól beért s ekkor következett a vető-

szántás, ahol az éke nyomában a fogas, ezután pedig az ugynevezett magháztömörítő következett, hogy a gyökérmaradványok által üveggessé vált föld állapotát zárttá és tömörtté tétessék; majd a magháztömörítőt ismét a fogasborona követte. A magháztömörítőt azonban a jó henger is pótolhatja. A vetést az 1894-iki nagy hesszeni légyjárás óta sohasem kezdtük szeptember 26—29-ike előtt, inkább október 5—6-ika körül úgy, hogy kikelt vetésünk csak október 10-ike után legyen.

Az ekként végzett kétszeres-vetéseim mindig kivétel nélkül jól sikerültek, de kiváltképpen akkor, ha foszforsavas műtrágyát is adtam alájuk. Különösen az 1912-ik évi kétszeres vetés mutatóit már ez év őszén, de még inkább az 1913. év tavaszán olyan, szinte tüneményzerű fejlődést, aminőt még sohasem észleltem. Ugy vélem: az 1913-iki nagy rozsdakár régebbi gazdáinknak még mindig élénk emlékezetében él és az minket, Csorváson sem került el. Egy 38 holdas tábla volt akkor kétszeressel bevetve, ez is teljesen ledőlt, szeme megszorult és mégis holdanként 2109 kg. terméssel fizetett, melynek minőségisúlya 70 kg. volt akkor, amikor a buza átlagán 78.5 kg. hektoliter sullyal voltak megadva.

Különösen a kétszeresben termelt rozs szorult nagyon meg, ugyanígy, hogy ennek hektolitersúlya még a 60 kg.-ot sem érte el; ellenben a kétszeresben termelt buzaszemek oly kifejezetten, teltek és gömbölyűek voltak, milyen az egész nagy birtokon másutt ebben az esztendőben található nem volt. Ezt a valóságot azt bizonyítja leginkább, hogy a kétszeres termesztésben 20% arányban képviselt buza, az abban túlsúlyban lévő rozs 60 kg.-nyi hektolitersúlyát 70 kg.-ra emelni volt képes.

Több oldalról azt a kifogást hallottam a kétszeres termesztés ellen emelni, hogy a rozs és a buza érése nem esik egybe. Ezt a különbséget a csorvási korán érő fehér kalászu buza és az ott honos rozs között nem tapasztaltam; és ott ma is több táblán természetesen kétszerest, jeléül annak, hogy a kétszeres termesztése az ilyenféle földeken, ma is megfelelő üzleti haszonnal jár.

Nem késtem, hogy az itt említett esetben kívül más viszonyok között is nyílik alkalom a kétszeresnek jövedelmező termesztésére, de ezúttal még — csak a rozst jobban megtermő, — u. n. „Kotu“ talajokra gondolok, ahol a kétszeressel való próbálkozás, kivált némi foszfortartalmu műtrágyák kapcsán, bizonyára nem volna meddő vállalkozás.

Váradi Szabó János,
ny. tisztartó föltiszt.

Finom minőségű és bőtermő bankuti nemesített buza és a Marquis járó buza megrendelését díjtalanul közvetíti és bővebb utbaigazítással is készségesen szolgál: Váradi Szabó János ny. tisztartó-föltiszt, Egyház-tér 11. Keresztépület.

SPORT.

MLSz közgyűlése. Szombaton délután 5 órakor kezdődött a kerületi közgyűlés, mely előtt elnöki ülés volt. Ezen megelőző ülésen az elnökséggel megismertették a közgyűlés tárgyát. A közgyűlésen résztvettek: dr. Dorkó egy. tanár, dr. Jóna társelnökök, dr. Kocsis, dr. Biró, Vértés, Machó alelnökök, míg az MLSz elnökségét Tibor Lajos kiküldött képviselte. A közgyűlés termét a résztvevők zsufolásig megtöltötték. Jelen volt mind a 6 debreceni egyesület, a KTE és NyTVE. Jóna Kálmán elnöki üdvözlése után az MLSz kiküldöttje, Tibor Lajos beszélt. Az igazságot után Trnka beszélt, majd Szilágyi szólalt fel, azonban némi kitételek miatt s a felsorolt vádak megvizsgálására fegyelmi elé utasították. BUSE első osztályba sorozása felett szavaztak s 4 szavazattal 32 ellen dr. Dorkó indítványát, hogy a pozíciók olyképp változtassanak meg, hogy jövőben mind a két alosztály győztesse bejöhessen az I. o.-ba, kiadták javaslatát. Vadkerty az indítványát visszavonta, Rómer pedig az I. o.-ba utamni kéri. Szilágyi után Káldy reflektált az előhangzottakra. A közgyűlés titkos szavazás után a DMTE-t 27 szavazattal 9 ellen a II. o.-ba sorozta. A megüresedett tisztviselőkre a következőket választották meg: elnöknek egyhangulag dr. Jóna Kálmánt választották meg. Társelnököknek dr. Kocsis Sándor, alelnököknek Kerekes Géza 18, Kanyó Imre 3, Raduly 3, ügyész dr. Szilágyi Dezső 19 szavazattal. Az elnök megköszönte az érdeklődést, az ülést bezárta.

Tennisverseny. A mai nappal fejeződik be a tisztviselői tennis-körnek az öt napon keresztül pártalan nagy érdeklődéssel kísért idei tennisversenye. Tizenkét nevezés érkezett be a versenyre, azonban nem a körök azt megállapítani, hogy úgy a döntés, mint

a helyezés teljesen bizonyos jobb klasszis szerint került előre. Sajnáljuk, hogy a versenyre pár kiváló polgári tennisezőnk nem adta le nevezését, mert ma már réggen lerombolódtak azok a tartózkodó falak, ami az idegenek tartott hadsereg tagjai a a polgárság között volt. Ma már egybeolvadtunk a hadseregünkkel s így a verseny érdekessége csak fokozódott volna. A verseny szabályai sajnos nem olyanok, hogy a második s harmadik helyezést helyt álló legyen. Lehet, hogy ez esetben úgy van, de lehet az ellenkezője is. Benedek és Tamásy hadnagyok rossz sorsolásuk következtében éppen a legerősebbekkel kerültek össze. Szerette volna a közönség további játékokat is élvezni. A férfi egyes Várady, Szabó Andor és Sándor között fog eldőlni. A vegyes párosban Dömötör Klárka, V. Szabó György, és Bernát Anikó, Tamásy J. között fog ma eldőlni az első hely.

DVSC—DMTK mérkőzés ma délután 5 órakor játszották az ifjúsági pályán. A DVSC a következő csapatot állítja ki: Fülöp, Szolárszky—Bertók, Zöld—Szolárszky I.—Német, Janó—Vancsik—Polgár—Kovács—Molnár; míg a DMTK csapatát tegnapi számunkban közöltük. Ezt megelőzőben a DVSC II.—DMTK II. d. u. 4 órai kezdettel mérköznek. A DVSC a következő felállításal: Dobes, Lengyel—Krokuska, Horák—Labanc—Küllös, Neumayer—Angyaláti—Dalmi—Bihari—Sídó. Az előzőnek Bródy Barna, az utóbbinak Blattner Béla lesz a bírója.

Atletikai verseny MOVE tagok részére. A MOVE-BSE szeptember 18-án Margit-zigeti sporttelepén 12 számból álló az „1921 évi MOVE bajnokságokért“ A versenyben standardok elérése kötelező a vidékiek ételmezéséről (25 kor. személyenként) az elnökség gondoskodik. Minden számban 3 díjat tűzött ki a rendezőség. A verseny 5 száma azonfelül pentationt képez külön díjazásokkal.

DKASE ünnepélye. A debreceni kereskedelmi alkalmazottak sportegyesülete új klubhelyiségbe költözött, mert a régi, az intenzív egyesületi élet következtében kicsinynek bizonyult. Az új helyiség a „Magyar haz“ kávéházának egy külön az egyesület részére átengedett helyisége. Ennek a helyiségnek felszerelésére készülnek ma. De az ünnepélyt nem csak ez kepezi, hanem inkább azon körülmény, hogy az egyesület labdarúgó csapata megnyerte a bajnokság 2. ik helyét s a II csapat a szövetségi első díjat. Az elnökség s választmány közös határozata szerint a legtöbb mérkőzésben résztvevő tagoknak ünnepélyesen adja át a 12 nagyezüst és 12 nagybronz érmet. A csapatokhoz Vértés elnök és Herman föltitkár fognak nagyobb buzdító beszédet intézni, melyet banket követ. — Az MLSz kerülete nevében dr. Jóna Kálmán az új kerületi elnök fogja méltatni a sportterén szerzett érdemeit a DKASE-nak.

Uszónverseny. A szeptember 4-én rendezendő uszónverseny iránti több oldalról nyert érdeklődésekre vonatkozólag közlöm az érdekeltekkel, miután a nevezési zárlat csak hétfőn van, az uszókát kedden vagy szerdán fogjuk közzéadni. Ugyanez a szerdán kezdődik meg az elővetelben való eladása a jegyeknek, melyet idejében közölni fogunk hirdetések útján. — Lee Tibor ker. előadó.

NyTVE—KTE Nyiregyházán. Ma nyílik meg a bajnoki sáson Nyiregyházán, ahol az újonnan I. osztályba került Kivárdai TE futballcsapata játszik a NyTVE csapatát ellen. A nyiregyházai, kik vasárnap nem állították ki az UAC ellen legerősebb csapatukat. mert bajnokira tartották, erősen bizakodnak a győzelemben, de nem kevésbé a KTE, mely csapatot Gruber tréner szorgalmasan készíti elő.

DKASE—MTE Miskolcon. A DKASE, minthogy a DMTE-nél mérkőzése bizonytalan volt, pénteken elfogadta a miskolci munkások meghívását s így ma reggel a csapat odautazott s estére tér vissza. A MTE nem ismeretlen a debreceniek előtt, mert már a DTE a nyár folyamán játszott vele s 0:0 eredménnyel eldöntetlen kimenetelű volt. Azóta a csapat több kiváló játékoskal megerősödött s a DKASE-nak nem kevés munkájába fog kerülni, ha győzelmet érszakol ki, annál is inkább, mert sem Sipos, sem Kereszturi letiltás következtében nem vesz részt.

Felhívom a DEAC uszónak figyelmét a MUSz. tiszta—északi kerület által 1921. szeptember 4-én 3 órai kezdettel Debrecenben a Margit-fürdő uszodában rendezendő uszónversenyre. Nevezéseiket folyó hó 29-ig bezárólag lakásomra Debrecen, Domb-utca 22. jutasnak el. Versenyprogram a Kollégium (régii) kapusának ajtaja előtt van kifüggesztve. Wurst László előadó.

A tőzsde

Szűchi zárótőzsde aug. 26. (MTI.) Berlin 695, Holland 184.00, Newyork 588, London 2168, Páris 4580, Milánó 2520, Brüsszel 4450, Koppenhága 100.50, Prága 705—, Budápest 155, Zágráb 320, Bukarest 712, Varsó 24, Bécs 0.70, Osztrák lebelég 60.

Budapesti zárlat aug. 25. (MTI.) Magyar hitel 1610, Osztrák hitel 635, Angol-Magyar bank 7.15, Lössámit bank 710, Magyar-Olasz bank 300, Jelz hitelbank 254, Keresk. bank 6575, Pesti hazai első 19600, Borsod-miskolci 32.10

Váltók. Napoleon 1220—30, Angol font 1420—1440, Dollár 380—390, Francia frank 3050—070, Márka 455—465, Lira 1620—1650, Osztrák kor. 36—37, Rubel 43.00—4400, Lei 470—480, Sokol 460—70, Svájci frank 6575—6675, Korona dinár 835—845, Frank dinár 835—845, Lengyel márka 15—16.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legelődrágábban vesz **Simon György** DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.

PICARD CIRCUS

Ma vasárnap augusztus 28-án két diszelőadás

A 4 órai előadásra gyermekeknek félhelyár. ::

Este a teljes műsor után verseny

Birkózások

köztük CZAJA JÓZSEF világbajnok

Szíves tudomására hozom az öröklető és daráltató közönségnek, hogy a háboru alatt szünetelt malmunkat közvetlen a sertésvásártér mellett **Galamb-u. 10.** alatt (régi Nagy Jakab-féle malom) újra üzembe helyeztük. — Ugy az örökletésnél mint a daráltásnál pontos és gyors kiszolgálás, ahol mindenki ugyanazt a terményt kapja vissza lisztül vagy daraúl, amit hozott. — Rendes vámrendszer.

Nagy József.

Árverés

A nagyjátékosnál a rendszeres havi nagy árverés **1. hó 29-én, d. e. 9 órakor** fog a teherkiadási raktárban megtartatni. Eladásra kerülnek 1 vagon barnaszén, 2 hordó kocsi-kendős, 1 hordó sárga kendős, ágynemű, patkóvas, ásványvíz, pálinkák, nyírfaseprű, napraforgómag, köles, bab és üresládák.

Debreczen, 1921. aug. 26.

ÁLLOMÁSFŐNÖK.

VALÓDI

kovács porosz-szén

kapható Magyar Mezőgazdák Szövetk. Tiszántúli Kirendeltsége Debreczen, Hunyadi-u. 18. Telefon 7-97.

100 m. mázsa tavalyi árpa

400 m. mázsa csöves tengeri

eladó a GÁZGYÁRBAN.

Ajánlatok folyó hó 30-ig beadandók.

Családi ház

közel a főtérhez 3 szobás utcai 3 szobás udvari lakás, üvegezett veranda, pince, külön baromfiudvar. Az egész villanyvilágítással, vételi esetén 3 szoba azonnali beköltözésre eladó. Dezso László Irodája Maróthy-u. 19.

Apró hirdetések

Egy jókarban levő cimbalom és varrógép eladó Szent Anna 52.

Bélyeggyár és vésőtűgyár
PAULÓ L.
Sathyányi-utca 22.
Telefon 1285.

Negyedéves

jogász, aki kitűnően hegedül is elmenne nevelőnek keresztény urcsaládhoz 1-2 gyermek mellé. Előkészít elemi, középiskolai és zenésiskolai vizsgákra. Cím a kiadóban és Kossuth-utca 31. alatti dohánytözsdeben.

FÉMÖNTŐDE!
Bronz, réz, alumínium stb. öntését vállalja **Pauló Ferencz** Debreczen Zápalya-utca 13. Telef. 430.

Ócskavasat

legmagaabb árú tvásárol **Steiner Eötvös-u. 110.** Kovacs mesterek részére használható ócskavasak legolcsóbban házhoz szállítatnak.

Szép, tutorozott szótár Budapestben főiskolák közelében teljes ellátással, fürdőszoba, zongora használatával kapható földbirtokos, vagy kisgazda leánya gyermektelen, keresztény tanár házában. Levelek „Kedves Otthon” jellegével a kiadóba küldendők.

Molyvár ellen
szörme és tollruhák megőrzését a legnagyobb biztonságban beraktároz **KOVÁRY és ALT-MANN** Piac-utca 42.

Makulatura 5t kilós tételekben kapható lapunk kiadóhivatalában.

Mindenféle műlakatos és műszerész munkát készít, javít **Molnár Oszkár Péterfia 18.**

Özvegy urinó magához fogadna 1-2 leánykát kitűnő ellátásra zongora használatával **Teleky-u. 27.**

Debreczeni Gazdák Bankja Részvénytársaság Kossuth-utca 17. Kölcshölgyeket folyósít házakra, — földekre és értékpapírokra Betéteket elfogad, a befétek után kamatot ad. Erdékpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Elfogad értékeket megőrzés céljából és bérbe ad (safé deposit) páncéltrekezeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésére áll.

Rizkancsok felvételnek fix fizetéssel és jutalékkal a kiadóhivatalunkban

Méhes 50 családra berendezett országos négy soros kaptárakkal, jelenleg 10 törzsszel, teljes felszereléssel csakis együttesen eladó. Cím a kiadóban

Forgács István műbőrás Bádógos-u.

Halál eset alkalmával bárki meggyőződhet a GEBAUER KAROLY ÉS TARSA legelőbbben fennálló temetőzési vállalat elismert legelőbb árú és lelkiismeretes kiszolgálásáról. Készítettek és menekülteknek nagy árengedmény. Üzlet: Kossuth-u. 2. (Varosháza) Telefon nappal 103. Éjjel 60.

Telefon szám: 81. szám Távirati cím: INTERCONT

„Intercontinentale“

SZALLITMÁNYOZÁSI ÉS KÖZLEKEDÉSI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
székhely: HOFFMANN S. és V.
DEBRECENI IRODÁJA:
SZENT ANNA-UTCA 12. A Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank helyiségében.

FOGLALKOZIK:

A nemzetközi kiviteli és behozatali forgalomban egy vasuton, mint hajón teljesítendő áruszállítások lebonyolításával. Az összes külföldi nagyobb géppontokon, valamint a határállomásokon fennálló telepeken biztosítja a szállítmányoknak a határállomásokon való akadálytalan és közvetlen átmenetét. Közvetlen díjtételekről, kiviteli és behozatali engedélyekről és a legkedvezőbb szállítási módokról készséggel ad felvilágosítást és felhívásra konkrét ajánlattal szolgál. Rendszeres gyűjtőforgalmat tart fent a jelentékenyebb külföldi viszonylatokban. Elvállalja a külföldi rendeltetésű kocsirakományu élelmiszereknek és áruküldeményeknek kíséret mellett külön vonatokkal való gyors továbbítását.

Rühkenőcs, Kreolin, Kénvirág, Kálszappan és mindenféle fertőtlenítő szerek

„Radikál” patkányirtó szerstb.

Telefon 14-80. legelőbbben szerzhetőek be Telefon 14-80
Korzó Drogueria Debreczen, Piac-utca 42. sz.

Fehértői temetőzési intézete

DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM (Saját ház.)
Telefon: nappal 11-85, éjjel 10-91
Végez temetéseket helyben és vidéken jutányos árban személyes felügyelet mellett.
:: Exhumál és hullaszállításat vállal! ::
Raktáron: ÉRCZ- és MŰVIRÁGKOSZORUK!

METEOR MOZGÓBAN
Bocskay-tér.
Ma vasárnap
A bronzvölegény
Amerikai cowboy történet 6 felvonás.
Főszereplő: Margueritte Clayton.
Előadások kezdete d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor
Pénztárnyitás d. e. 10 órakor.
Helyárak: P. 16, F. 14, I. 12, II. 8, III. 6 korona.

MŰLÉP

kilogrammonként 320— K
És minden méhészeti felszerelés (Bocsonádi rendszerű kaptárak) legjutányosabban kapható

HORTOBÁGYVIDÉKI MÉHÉSZETI R. T.
Debreczen, Apaffy-u. 22. sz., mint **BÖFZO-NÁDI MÉHÉSZETE** Ujpest, képviselte.

Minsennemű könyvkötői munkát, dobozokat pappartut, börtárcát és k: szoroszalag felírást készít
VARJAS PÁL
könyvkötő-bördíszműves Egyháztér 3. sz. Bank s biztosító intézetek könyveinek javítását a helyszínen is végzik.
Copia kötések a legjutányosabb árban.

Poloskairtást

vállal felelősséggel helyben és vidéken
RÁTHONYI GÁBOR
hatóságilag engedélyezett főregirő Cegléd-utca 18.

Árverési hirdetmény

Az Anyagértékesítő Intézet R. T. tulajdonát képező és Balog-féle farraktárban tároló kb. 2500 drb vegyes javítatlan ócska ipari és boros hordó nyilvános szóbeli árverésen a leg-többet ígérőnek elfog adatni. Az árverés folyó hó 31-én, d. u. 3 órakor kezdődik a Balog-féle farraktárban (Külsővásártér.) Közélebbi feltételek megtudhatók az Anyagértékesítő Intézet R. T. debreceni megbízottjánál, Dörre Ferencz mérnöknel (lakik József kir. hereg-u. 43. sz.)
Anyagértékesítő Intézet R. T. Budapest, VI. Rózsa-u. 61

A Magyarországi Zsidóságról

A magyarországi zsidók statisztikája című nagyérdemű 0-0 és aktuális mű 0-0
Irta: ifj. Weszprémy Kálmán
Ára 24 korona.
Vidékre postán 26 korona.
Kapható lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 59.

Lapkihordó asszonyok

felvételnek lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 59. szám.